联系我们 | English | 进入微博

首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2021年9月6日 18:17 星期一农历辛丑年(牛) 八月初四 酉时

站内搜索: 请输入关键词...

搜索



当前位置: 首页 > 学术动态 > 学术动态 > 学术动态 > 学术动态 = 学术和 =

刘庆柱、李毓芳先生莅临琅琊台遗址考察指导

发布时间: 2021-07-21 文章出处: "山东考古"公众号 作者: 吕凯

2021年7月9日-11日,中国社会科学院学部委员、考古研究所原所长、郑州大学历史学院院长刘庆柱先生与社科院考古研究所研究员李毓芳先生,莅临青岛市黄岛区琅琊台遗址考察指导。两位专家曾参与和主持了秦都咸阳、秦栎阳城、汉长安城遗址及汉代帝陵等重要发掘项目,在秦汉考古领域有很高建树。

两位专家在黄岛区博物馆文物库房观摩了考古发掘出土遗物,听取了项目负责人关于近三年发掘情况的汇报。随后一行人来到发掘现场,对夯土台基、石砌地漏及排水管道等主要遗迹进行了详细考察。专家对遗址发掘工作给与了充分肯定,认为发掘规范,思路清晰,基本达到了预期效果。



刘庆柱先生考察发掘现场



刘庆柱先生考察发掘现场



现场汇报



专家听取发掘汇报

对于发掘中揭露的夯土台基,刘庆柱先生认为属于典型的秦汉时期高台建筑,形制与秦咸阳一号宫殿等有相似之处,发掘中可多参考秦咸阳城、栎阳城、阿房宫及汉长安城等考古项目资料,但也要注意遗迹、遗物的地方特色。遗址具体年代可采用热释光等测年技术来得出,以秦始皇、汉武帝东巡的关键时间点为线索,确定遗址的准确分期。琅琊台遗址位于山东沿海,反映出秦汉大一统王朝对于海洋的重视以及早期领海概念的形成,代表我国历史上海洋意识崛起的先声,考古资料的研究解读,对我国目前海洋强国战略有重要现实意义。

关于下一步工作,刘先生认为应该抓住重点,以揭露遗址核心区的核心遗迹为主要目标,最重要的是要搞清楚最上一级台基的规模及形制。同时,要以宏观眼光看待遗址,明确各类遗迹性质。台基北侧的夯土道路及其两侧的石块构筑物非常重要,体现出建筑的恢弘气势,可采用探沟法进行发掘,与夯土台基一起作整体分析。发掘资料应及时整理,尽快发表简报和报告,使用已掌握的发掘材料,从不同角度多出研究成果。

李毓芳先生从丰富的秦汉宫殿发掘经验出发,认为历史时期遗址的考古发掘具有辨明古史的意义。工作中建议采用复原式发掘方法,部分晚期遗迹可不做完全清理,以保持主要遗迹的完整性。发掘中应注意把握每一期建筑的地面,注重对细节的把控,对于发现的每一处迹象都要认真分析,不要轻易清理掉。对于出土遗物应多做对比分析,谨慎考虑各期遗存年代。

两位专家还对遗址下一步保护及展示利用提出建议。

青岛市文物保护考古研究所、青岛市黄岛区文化和旅游局和黄岛区博物馆相关人员陪同考察。

(图文转自: "山东考古"公众号)

分享到: 转载请注明来源:中国考古网

友情链接

版权所有:中国社会科学院考古研究所

地址:北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号: 京ICP备05027606 CHZZ ==